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2. Dinamikus viszonyszamok (Vb%-V1%)

A vallalkozasok tevékenységik soran jovedelmezdségre, azaz nyereség elérésére torekszenek, ennek
érdekében gazdasagi szamitasokat, statisztikai elemzéseket kell végezniiik. A statisztika feladata, hogy a
tarsadalmi gazdasagi folyamatokat szamadatokon keresztil értékleje.

Az id6beni valtozast kifejez6 viszonyszamokat dinamikus viszonyszamoknak nevezziik. A viszonyszam
kiszamitasahoz két adatra van szikség:
- Tényadat az Osszehasonlitas targyat képez6é (6sszehasonlitandd) idészak adatat jelenti. A tény
id6szakot beszamolasi id6szaknak is nevezik. A tényadat mindig az Ujabb adat.
- Bazisadat, az 0sszehasonlitas alapjaul szolgalé idészakot adata, a tényadatot megel6z6 (régebbi)

adat.
Képlet: Szamokkal behelyettesitve:
Bazisadat: 2800 eFt, Tényadat: 3200 eFt
Vb Tényadat 100
0= J = X 3200
Bazisadat Vb% = S 2100 = 114,29%

Megoldasi haromszog:

Tényadat

Vb% -
2 x Bazisadat
100

3200
1,1429 x 2800

Viszonyszam értelmezése:
- Haaviszonyszam értéke 100% a tényadat és a bazisadat megegyezik, azaz egyenld.
- Ha a viszonyszam 100% felett van, akkor a tény adat tébb mint a bazis adat. El6z6 példa szerint
114,29% azt jelenti, hogy a ndvekedés 14,29%.
- Ha 100% alatt van akkor csOkkenésrél beszélink pl. Vb 85% azt jelenti 15%-al csokkent a tény a
bazishoz képest.

A viszonyszadm értelmezése:
Gya korlé feladat Mivel a viszonyszam 100% folott van a tényadat a
bazishoz képest ndvekedett. A ndvekedés mértéke

* Egy lzlet bevétele 2005. évben 5.400 eFt a 117,39% — 100% = 17,39%

2004. évi bevétele pedig 4.600 eFt. Kérdés?
Hogyan alakult a bevétel a bazishoz képest

* Megoldas Vb =tény x 100
bazis

Tehat a bevétel 2005. évben 17,39%-al ndvekedett
a 2004. évhez képest

Vb =5400 x 100 = 117,39%
4600

A tananyag szerzbi jogvédelem alatt dll, engedély nélkiili felhaszndldsa tilos!
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A dinamikus viszonyszamot idésor (egymast kdvetd évek) adataibdl szamitjuk. Az idésor gyakran nem két tagbal,

hanem ketténél tobb tagbdl all.

- Bazisviszonyszam: Ha az id6sor minden elemét egyetlen, alland6 bazisul kivalasztott idészak -

altalaban az elsé - adatahoz viszonyitjuk.

- Lanc Viszonyszam: Ha az id6ésor minden egyes elemét a kozvetlenlil megel6z6 idészak adatdhoz
hasonlitjuk, vagyis valtozé bazissal szamolunk.

Tobb év adatanak 6sszehasonlitasa

Bazis viszonyszam (Vb%): tobb év adatainak
Osszehasonlitasakor a bazis adat mindig ugyanaz, altalaban
az elsé adatot tekintjik bazisnak, minden adatot ezzel az
értékkel osztunk.

Széveges értékelés:
Megnevezés o Kﬁnﬁg ¢Ftban| Vb% P %xwo =100% - Els6 két évben 20% feletti
2000 3500 e novekedés
| 2200100 = 120% - Legnagyobb novekedés 2002
2001 4200 // 3500 év
4500 _ or | - Visszaesés 2003. évben
2002 4500 &« 3500 x100 = 128,57% bazishoz képest 8,57 %
- Visszaesés oka: konkurencia
2003 3200 < ’
%xmo =91,43% valsag, személyzet hibjja
2004 3900 1900
<—— 05 X100 = 111,43%

Gyakorlo feladat lanc és bazis
viszonyszamra

Lancviszonyszam szamitdsakor a bazis adat mindig valtozik,
a tényadatot megel6z6 év adata a bazis adat. A 2001 évben
nem tudunk lancviszonyszamot szdmolni, mert nem
ismerjlk az el6z6 év adatat, ezért a rovatot kihdzzuk.

Gyakorlé feladat:

Egy Uzlet bevétele a tény id6szakban 15.600 eFt
volt, ami a bazishoz képest 14%- os novekedést
jelentett. Kérdés? Mennyi volt a bevétel a bazis
id&szakban

A tananyag szerzbi jogvédelem alatt dll, engedély nélkiili felhaszndldsa tilos!

Megnev. AméseFt |Vb% VI% A bazis viszonyszamokat az el6z6 feladathoz hasonléan
v ugyanazzal a bazis adattal (4750) szamitjuk ki.
2001 4750
— | 4526 _ 0
2002 4526 & 4750 %100 =95,28%
2003 5100 < 5100100 = 112,68%
4526
2004 7 <
0 S700 3799 %100 = 111,76%
2005|5400 o
S 250 x100 = 94,74%

15600

= 13684

Bazis bevétel =
1,14
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Gyakorld feladat bazis és lanc
viszonyszam
15600 x 104,55 = 16310 16310x100 — 104’55%
100 Megnev. |Forgalom | Vb% VI% / 15600
™ eFt-ban /
2602\ 15.600 100 % _ /
130X 11522 _ 18792 | | 2003 B 104,55% v 1792 1100 = 120,46%
2004 ~—116,22%
24500x923 _ 2261 | |2005 24.500
100 —
2006 —~> 92,30%
Gyakorld feladatok Gyakorlé feladat
Megnev. |AréseFt- | Vb% VI% » Egy véllalkozds drrése
2005. évben 14.600 eFt-
2003 ban realizalodott ami a
2004. évhez képest
2004 15.400 105,60% 14,5%-al csdkkent.
Feladat szamitsa ki a bazis
2005 18.500 idGszakban realizalt arrés
Bsszegét! Az eredményt
2006 89,50% eFt-ra kerekitse

* A PUMA marka bolt
koltsége 2005 évben
45.200 eFt-otértel,
amihez képest 2006.
évben a koltségek
15,60% novekedtek.
Feladat szamitsakia
2006. évi koltségek
Osszegét. Akoltség
adatokat eFt-ra
kerekitse

Gyakorlo feladat

Gyakorlo feladat

Szamitsa ki a hianyzd adatokat!

Megnevezés| Nettd Vb | VI
arbevétel| % %

1999 7500

2000 8400

2001 9800

2002 9950

2003 10200

2004 10290

A tananyag szerzé6i jogvédelem alatt dll, engedély nélkiili felhaszndldsa tilos!
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Arbevétel és koltségelemzés: Egy élelmiszer bolt 1999 januarjaban nyitotta meg az lizletét. Nett6 arbevétele
ezer Ft-ban a kovetkez6képpen alakult:

1999 7200
2000 8350
2001 9710
2002 9945
2003 10120
2004 10270

3/1 Szamitsa ki a vizsgalt id6szakban a netté arbevétel valtozasat kifejezd bazis és lanc viszonyszamokat,
kerekitési pontossag tized szazalék. Elemezze réviden a kapott mutatdkat! Elemzésében térjen ki arra, hogy
milyen okok jatszhattak szerepet az arbevétel alakuldasaban. Soroljon fel legaldbb négyet a lehetséges okok kozul!

Igaz — Hamis allitasok

Ha egy bolt bazis viszonyszama 98,7%, akkor a bazishoz képest nétt a bevétele.
Hamis, mert akkor van névekedés ha a bazis viszonyszam 100% folott van

Ha a tény adat 7500 eFt a bazis adat 6500 akkor a bazis viszonyszam 100% folott lesz
Igaz, ha a tény adat nagyobb, mint a bazis akkor a Vb% mindig 100% fol6tt van

A kereskedelmi dolgozdknak nincs rahatdsuk az lzlet bevételére.

Hamis! A kereskedelmi dolgozék az dru elhelyezésével, a vevivel valé banasmdddal, az dru ajanlasaval
befolydsolhatjdk a bevétel alakulasat.

A lancviszonyszam szamitasakor bazis adatnak mindig az idGsor els6 adatat tekintjuk

Hamis! A lancviszonyszam lényege, hogy a bazis adat mindig valtozik, a tényadatot kozvetlenlil megel6z6
adat a bazis adat.

A tananyag szerzbi jogvédelem alatt dll, engedély nélkiili felhaszndldsa tilos!



